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2023 年齐齐哈尔市初中学业考试

物理试卷

考生注意：

1.考试时间 90 分钟

2.全卷共六道大题，总分 100 分

3.本试卷
 3 3 310N / kg 1.0 10 kg / m 4.2 10 J / kg Cg c      水 水

4.使用答题卡的考生，请将答案填写在答题卡的指定位置

一、单项选择题（每小题 2 分，共 20 分。每小题只有一个选项是正确的）

1. 下列估测数值符合实际 是（　　）

A. 人体感觉舒适的环境温度约为 38℃ B. 家用空调的电功率约为1000W

C. 人正常步行的速度约为1.1km/h D. 托起一个鸡蛋所用力的大小约为

2N

2. 《吕氏春秋·察今》记录了“刻舟求剑”的典故。学习物理知识后使我们懂得，要确定剑

落水的实际位置，应选择的参照物是（　　）

A. 岸边的树 B. 舟 C. 舟上的标记 D. 水流

3. 下列物态变化现象中，需要放热的是（　　）

A.   湿手被吹干 B.   冰袋中的冰

变成水

C.   樟脑丸消失 D.   口中呼出的

“白气”

4. 农历五月初五，人们喜爱煮茶叶蛋为节日增添一道美食。下列关于制作茶叶蛋所涉及的

物理知识，说法正确的是（　　）

的
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A. 煮熟鸡蛋是通过做功增大鸡蛋内能

B. 蛋壳能轻松被敲碎，说明蛋壳分子间不存在引力

C. 蛋清从白色变成褐色 原因是发生了扩散现象

D. 茶叶蛋在汤中越泡越咸，说明分子运动剧烈程度与温度无关

5. 小荣站在水平放置的体重计上测量体重。下列说法正确的是（　　）

  

A. 小荣对体重计的压力就是小荣受到的重力

B. 小荣对体重计的压力与她受到的支持力是一对平衡力

C. 地面对体重计的支持力与体重计受到的重力是一对相互作用力

D. 小荣受到的重力与体重计对她的支持力是一对平衡力

6. 用如图所示的装置做“探究凸透镜成像规律”的实验时，已知凸透镜的焦距为 10cm，下

列说法正确的是（　　）

  

A. 烛焰在如图所示位置所成像的特点与照相机成像特点相同

B. 将蜡烛向远离凸透镜的方向移动，向右移动光屏可得到烛焰所成清晰的像

C. 将蜡烛移动到光具座 42cm 刻度线处，烛焰所成的像是倒立、放大的

D. 将蜡烛移动到光具座 30cm 刻度线处，移动光屏至适当位置，光屏上可得到等大的像

7. 今年六月份，体育赛事精彩纷呈，下列关于运动和力的说法正确的是（　　）

A. 游泳比赛中，运动员划水前进，说明运动需要用力维持

B. 足球比赛中，守门员将球扑出，说明力可以改变物体的运动状态

C. 短跑比赛中，运动员跑过终点后不能立刻停止，说明运动员受到惯性

D. 篮球比赛中，球落地后能够弹起，说明篮球具有塑性

8. 下列工具在正常使用时，属于费力杠杆的是（　　）

的
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A.   筷子 B.   园艺剪

C.   活塞式抽水机的手柄 D.   水龙头的扭柄

9. 下列有关电与磁的描述，正确的是（　　）

     

    

A. 甲图：根据安培定则，大拇指所指的那端为通电螺线管的 S 极

B. 乙图：电磁继电器就是用永磁体控制工作电路的一种开关

C. 丙图：通电线圈在磁场中受力转动，是电动机的工作原理

D. 丁图：导线 AB 左右往复运动过程中，产生的感应电流方向不变

10. 如图所示，电源电压恒定，先只闭合开关 1S ，两电表均有示数；再断开 1S ，同时闭合 2S

和 3S ，此过程中（　　）
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A. 电压表示数变大，电流表示数变小 B. 电压表示数变小，电流表示数不变

C. 电压表示数与电流表示数乘积变大 D. 电压表示数与电流表示数比值不变

二、多项选择题（每小题 3 分，共 9 分。每小题有两个或两个以上选项是正确

的，全部选对得 3 分，选项正确但不全得 1 分，有错误选项的不得分）

11. 关于以下物理知识，说法正确的是（　　）

A. 书包背带做的宽大，是为了减小背带对肩部的压强

B. 比热容是物质自身的性质，与物质的种类无关

C. 用吸管将饮料“吸入”口中，说明大气压强的存在

D. 燃料的热值越大，燃烧放出的热量越多

12. 关于家庭电路中的用电知识，下列说法正确的是（　　）

A. 电路中的保险丝熔断后，可以用铜丝或铁丝代替

B. 控制电灯的开关要连接在火线和电灯之间

C. 当发生短路时，电路中电流过大，空气开关自动断开，切断电路

D  用电器金属外壳接地，可预防金属外壳带电对人造成伤害

13. 如图所示电路，电源电压为 4.5V 且恒定。电流表的量程为0 ~ 0.6A ，电压表的量程为

0 ~ 3V，小灯泡规格为“ 2.5V 1.25W”（灯丝阻值不变），滑动变阻器规格为

“ 20 1A ”。保证电路中各元件都不损坏，下列说法正确的是（　　）

  

A. 电流表示数变化范围0.3A~0.5A

B. 电压表示数变化范围 2V~3V

C. 滑动变阻器阻值变化范围 4 ~ 20 

D. 小灯泡实际功率变化范围0.45W~1.25W

.
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三、填空题（每小题 2 分，共 20 分）

14. 用二胡演奏乐曲时，声音是通过弦的___________产生的；手在不同位置按弦，目的是

改变弦发出声音的___________（选填“音调”、“响度”、“音色”）。

15. 2023 年 6 月 3 日，神舟十五号载人飞船返回舱成功着陆。返回舱进入大气层与大气摩擦，

机械能转化为___________能。返回过程中，指挥中心通过___________（选填“电磁波”或

“超声波”）传递的信息，采集返回舱各种数据。

16. 人造地球卫星沿椭圆轨道绕地球运行，如图所示，离地球最近的一点叫近地点，最远的

一点叫远地点。已知卫星在运行过程中机械能保持不变，当卫星从远地点向近地点运动过程

中，势能___________，速度___________。（均选填“增大”或“减小”）

  

17. 如图所示是单缸四冲程汽油机某一冲程工作示意图，该冲程是___________冲程。若该

汽油机 1s 对外做功 15 次，则汽油机的飞轮速度为___________ r/min 。

  

18. 如图所示，用 5N 的力沿水平方向拉动物体 B，使物体 B 在水平放置的木板 A 上向左做

匀速直线运动。则物体 B 所受摩擦力为______N；木板 A 上表面所受摩擦力的方向水平向

______（选填“左”或“右”）。

  

19. 用如图所示的滑轮组提升重物，将质量为36kg 的重物5s 内匀速提升1m，作用在绳端

上的拉力为 200N。不计绳重和摩擦，则动滑轮受到的重力为___________N，该滑轮组的

机械效率为___________。
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20. 有甲、乙两个溢水杯，甲溢水杯中盛满酒精，乙溢水杯中盛满某种液体。将一个不吸收

任何液体的小球轻轻地放入甲溢水杯中，小球浸没在酒精中，溢出酒精的质量是80g ；将

小球从甲溢水杯中取出后擦干，再轻轻地放入乙溢水杯中，溢出液体的质量是80g ，小球

露出液面的体积与浸入液体中的体积之比为1: 2。已知
3 30.8 10 kg / m  

酒精 ，则小球的密

度是___________ 3kg / m ；乙溢水杯中液体的密度是___________ 3kg / m 。

21. 如图所示，已知 1 2: 2 :1R R  。当开关 S 闭合，甲、乙两表均为电压表时，两表示数之

比为 :U U 甲 乙 ___________；当开关 S 断开，甲、乙两表均为电流表时，两表示数之比为

:I I 甲 乙 ___________。（电路中各元件均未损坏）

  

22. 小夏一家假期外出旅游，家中只有一个网络摄像头和一个路由器在工作，其实际功率分

别 5W 和 15W。出发和回家时，电能表示数如图所示，这段时间内小夏家消耗电能

___________ kW h ，小夏一家外出___________h。（电路其它元件损耗电能不计）

  

23. 将电能输送到几百千米之外的用户，在输电线上会有能量的损耗，这主要是由于电流的

______效应引起的。某段输电线路的总电阻为 0.5Ω，输送电流为 100A，每输电 1min，这段

线路便会损耗______J 的电能。

四、探究与实验题（24 题 6 分，25 题 9 分，26 题 9 分，共 24 分）

24. 小明利用如图装置探究光反射时的规律。

为
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（1）如图 1 所示，实验时，把一个平面镜放在水平桌面上，再把白色纸板 ENF （右侧可

绕ON 翻折）竖直地立在平面镜上，纸板上的直线ON 应___________于镜面。使一束光贴着

纸板沿某一角度射到O点，光在纸板上发生___________（选填“镜面”或“漫”）反射，

呈现径迹。光经平面镜反射，沿另一个方向射出；

（2）改变光束入射的角度，多做几次，换用不同颜色的笔记录每次光的径迹。取下纸板，

用量角器测量ON 两侧的 i 和 r ，是为了___________；根据实验结论可知：当入射光 EO

与平面镜夹角为50时，反射角为___________；

（3）让光沿图 1 中 FO方向照射到镜面，它会沿着OE 方向射出。这表明：在光的反射现

象中，光路是___________的。

（4）如图 2 所示，把纸板 ENF 右侧绕ON 向前折或向后折，在右侧纸板上看不到反射光。

这表明：在反射现象中，反射光线、入射光线和法线都在___________内。

25. 小彬用如图所示的装置研究液体内部的压强。

  

（1）图 1 装置是测量液体内部压强的仪器。它的探头是由空金属盒蒙上橡皮膜构成的。如

果液体内部存在压强，放在液体里的薄膜就会___________，U 形管左右两侧液面就会产生

___________；

（2）根据图 2、图 3 所示现象可以研究：液体内部压强大小与___________的关系。根据研

究得出的结论，拦河坝应设计成___________（选填“下宽上窄”或“下窄上宽”）的形状；

（3）如图 3、图 4 所示，保持探头在水中的深度不变，改变探头的方向，观察 U 形管左右

两侧液面的变化，得出结论：___________；

（4）为研究液体内部压强大小是否与液体密度有关，小彬接着将浓盐水缓慢倒入图 3 所示
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容器的水中（液体未溢出、探头位置不变），静置待均匀混合后，观察到 U 形管左右两侧液

面发生了变化，得出液体内部压强大小与液体密度有关的结论。小彬得出结论的实验过程是

___________（选填“正确”或“错误”）的，判断的依据是：___________；

（5）通过学习，小彬利用掌握的液体压强知识测量实验所用盐水的密度，过程如下：

①向如图 5 所示容器中的左侧倒入适量的水，橡皮膜向右凸起；

②再向容器中的右侧缓慢倒入盐水，直至橡皮膜___________；

③测得水面到橡皮膜中心的深度为 1h ；

测得盐水液面到橡皮膜中心的深度为 2h ；

④可推导出该盐水密度的表达式为  盐水 ___________（用 1 2h h 水、 、 表示）。

26. 小红在“探究电流与电压和电阻关系” 实验中，使用的实验器材有：两节新干电池、

滑动变阻器（满足实验要求）、电流表、电压表、开关、导线和定值电阻若干。实验过程如

下：

  

（1）请根据小红设计的电路图（图 1）将实物图（图 2）连接完整（要求：导线不交叉）

___________；

（2）小红把 5Ω 的定值电阻接入电路，将滑动变阻器的滑片调至最___________（选填“左”

或“右”）端。闭合开关，移动滑片 P，发现电压表示数无变化，电流表示数有变化，其原

因可能是定值电阻___________；

（3）排除故障后，闭合开关，调节滑片 P，当电压表的示数为 0.5V 时，电流表的示数如图

3 所示，则电流表示数为___________A。继续实验，将实验数据记录在表中，分析数据可得

出结论：在电阻一定时，___________；

的
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电压 U/V 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3

电流 I/A 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

（4）小红接下来探究电流与电阻的关系。分别将5 10 15 20 25    、 、 、 、 的定值电阻接入

电路，闭合开关，正确进行操作，并根据实验数据绘制出图像，如图 4 所示。根据数据分析

得出结论：___________，通过导体的电流与导体的电阻成反比。该过程中滑动变阻器除保

护电路外，还起到___________的作用；

  

（5）小红在得出电流与电压和电阻的定量关系后，要测量一个标记不清的定值电阻阻值（约

为 30Ω），利用现有器材，设计了如图 5 所示的电路；

①闭合开关，将滑动变阻器接入最大阻值（ 0R ）时，记录电压表示数为 1U ；

②___________，记录电压表示数为 2U ；

③得出了定值电阻阻值的表达式： xR  ___________（用 1 2 0U U R、 、 表示）。

五、分析与交流题（27 题 5 分，28 题 5 分，共 10 分）

27. 阅读短文，回答问题。

化石能源目前仍是世界上许多国家的主要能源，但化石能源的大量开采利用使化石能源接近

枯竭，也给人类生存环境带来极大的隐患。石油危机、环境污染，在全球范围内引起了人类
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对能源问题的思考，我国对此问题尤为重视。为了解决环境污染、能源枯竭问题，中国率先

在 75 届联合国大会上提出“碳达峰”、“碳中和”两个奋斗目标，同时大力发展风能、太阳

能、核能等新能源。我国风力资源丰富，在东南沿海、西北沙漠优势突出。风能用之不竭、

清洁环保，所以我国加大风能的开发和利用。如图甲是我国某风力发电基地，风力发电机组

主要由风机叶片和发电机组组成。

  

（1）风力发电是把风能转化为电能，风能是___________（选填“可再生”或“不可再生”）

能源；

（2）某段风机叶片的形状像飞机的机翼，若叶片位置和风向如图乙所示，由于叶片两面形

状不同导致叶片两面空气流速不同，从而产生___________差，可以使风机叶片转动；

（3）风机叶片具有质量轻、强度高等性能，通常用密度___________（选填“大”或

“小”）、硬度大的复合材料制成；

（4）某风力发电机输出功率与风速的关系如图丙所示。由图像可知，当风速在 v1到 v2之间

时，风速越大，风力发电机输出功率___________（选填“越大”、“不变”、“越小”）；当

风速大于 2v 时，风速增大，___________（选填“能”或“不能”）提高风力发电机输出功

率。

28. 小龙家需要购买一个电热水壶。若家庭电路的电压是220V ，供电热水壶使用的室内插

座的额定电流为5A。商场现有甲、乙、丙三种电热水壶，额定容量均为1.8L ，额定电压

均为220V ，额定功率分别为 800W、1000W 和1500W。请你用学过的物理知识帮助小龙

分析：

（1）从安全用电的角度考虑，哪一种电热水壶不能选购？说明理由。

（2）若将初温相同、体积为1.8L 的水烧开，从用时更短的角度考虑，在余下两种中应选购

哪种电热水壶？说明理由。（不计热损失）
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六、综合与应用题（29 题 8 分，30 题 9 分，共 17 分）

29. 如图所示为我国生产的一款水陆两栖观光车，它既能在陆地上行驶，又能像船一样在水

中航行。该车的总质量是 12t，空载静止在水平地面上时，四个车轮与地面接触的总面积为

0.2m2。求：

（1）该车空载静止在水平地面上时，它对水平地面的压强是多少？

（2）该车空载（驾驶员质量忽略不计）在水中航行时，受到的浮力是多少？

（3）该车在水中以 36km/h 的速度匀速直线航行 5min，此时发动机输出功率为 180kW，观

光车航行过程中受到的阻力是多少？

  

30. 如图甲所示是一款小型电火锅，通过挡位开关实现高、中、低三挡控温功能。图乙是它

的简化电路图，R1、R2、R3 均为加热电阻（阻值保持不变）。已知 R1 的阻值为 176Ω，电火

锅的部分参数如下表所示。求：

额定电压 220V

低温挡功率

中温挡功率 440W

高温挡功率
1100

W

（1）R2的阻值是多少？

（2）电火锅在低温挡工作时的功率是多少？

（3）某次使用时，用高温挡将 1kg 水从 20℃加热到 100℃用时 5.6min，该电火锅的实际功

率是多少？（不计热损失）
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2023 年齐齐哈尔市初中学业考试

物理试卷

考生注意：

1.考试时间 90 分钟

2.全卷共六道大题，总分 100 分

3.本试卷
 3 3 310N / kg 1.0 10 kg / m 4.2 10 J / kg Cg c      水 水

4.使用答题卡的考生，请将答案填写在答题卡的指定位置

一、单项选择题（每小题 2 分，共 20 分。每小题只有一个选项是正确的）

1. 下列估测数值符合实际的是（　　）

A. 人体感觉舒适的环境温度约为 38℃ B. 家用空调的电功率约为1000W

C. 人正常步行的速度约为1.1km/h D. 托起一个鸡蛋所用力的大小约为

2N

【答案】B

【解析】

【详解】A．人在不同温度环境下感觉一般不同，人体感觉舒适的环境温度约为 23℃，故 A

不符合题意；

B．根据常见用电器的电功率可知，家用空调的电功率约为 1000W，故 B 符合题意；

C．人正常步行的速度约为

14km / h = 4× m / s 1.1m / s
3.6



故 C 不符合题意；

D．一个鸡蛋的质量约为 0.05kg，重力约为

= =0.05kg 10N/kg=0.5NG mg 

因此用手托起一个鸡蛋所用力的大小约为 0.5N，故 D 不符合题意。

故选 B。

2. 《吕氏春秋·察今》记录了“刻舟求剑”的典故。学习物理知识后使我们懂得，要确定剑

落水的实际位置，应选择的参照物是（　　）

A. 岸边的树 B. 舟 C. 舟上的标记 D. 水流
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【答案】A

【解析】

【详解】A．以岸边的树为参照物，剑与树的相对位置不发生改变，因此剑是静止的，故可

确定剑落水的实际位置，故 A 符合题意；

BC．以舟或舟上的标记为参照物，剑与舟或舟上的标记的相对位置不断发生变化，剑是运

动的，故不能确定剑落水的位置，故 BC 不符合题意；

D．以水流为参照物，剑与水流的相对位置不断发生变化，剑是运动的，故不能确定剑落水

的位置，故 D 不符合题意。

故选 A。

3. 下列物态变化现象中，需要放热的是（　　）

A.   湿手被吹干 B.   冰袋中的冰

变成水

C.   樟脑丸消失 D.   口中呼出的

“白气”

【答案】D

【解析】

【详解】A．湿手被吹干，发生汽化现象，汽化吸热，故 A 不符合题意；

B．冰袋中的冰变成水，属于熔化现象，熔化吸热，故 B 不符合题意；

C．樟脑丸消失，樟脑丸由固态直接变成气态，发生升华现象，升华吸热，故 C 不符合题意；

D．口中呼出的“白气”是水蒸气遇冷液化形成的，液化放热，故 D 符合题意。

故选 D。

4. 农历五月初五，人们喜爱煮茶叶蛋为节日增添一道美食。下列关于制作茶叶蛋所涉及的

物理知识，说法正确的是（　　）
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A. 煮熟鸡蛋是通过做功增大鸡蛋内能

B. 蛋壳能轻松被敲碎，说明蛋壳分子间不存在引力

C. 蛋清从白色变成褐色的原因是发生了扩散现象

D. 茶叶蛋在汤中越泡越咸，说明分子运动剧烈程度与温度无关

【答案】C

【解析】

【详解】A．在煮熟鸡蛋的过程中，鸡蛋吸收热量，是通过热传递的方式来增大鸡蛋的内能，

故 A 错误；

B．分子间存在相互作用 引力和斥力，而蛋壳能轻松被敲碎与蛋壳的结构有关，与分子间

的作用力无关，故 B 错误；

C．由于茶水分子的无规则运动，进入到蛋清分子中去，发生了扩散现象，因此蛋清从白色

变成褐色，故 C 正确；

D．茶叶蛋在汤中，由于汤的温度高，茶水分子和盐水分子的运动程度加剧，进入蛋中的盐

分子就越多，因此越泡越咸，可知，分子运动剧烈程度与温度有关。故 D 错误。

故选 C。

5. 小荣站在水平放置的体重计上测量体重。下列说法正确的是（　　）

  

A. 小荣对体重计的压力就是小荣受到的重力

B. 小荣对体重计的压力与她受到的支持力是一对平衡力

C. 地面对体重计的支持力与体重计受到的重力是一对相互作用力

D. 小荣受到的重力与体重计对她的支持力是一对平衡力

【答案】D

【解析】

【详解】A．压力和重力是两个不同性质的力，因此压力不是重力，故 A 错误；

B．小荣对体重计的压力与她受到的支持力作用在两个物体上，不是一对平衡力，故 B 错误；

C．地面对体重计的支持力大小等于小荣和体重计的总重力，地面对体重计的支持力与体重

的
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计受到的重力大小不相等，不是一对相互作用力，故 C 错误；

D．小荣受到的重力与体重计对她的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用

在同一物体上，是一对平衡力，故 D 正确。

故选 D。

6. 用如图所示的装置做“探究凸透镜成像规律”的实验时，已知凸透镜的焦距为 10cm，下

列说法正确的是（　　）

  

A. 烛焰在如图所示位置所成像的特点与照相机成像特点相同

B. 将蜡烛向远离凸透镜的方向移动，向右移动光屏可得到烛焰所成清晰的像

C. 将蜡烛移动到光具座 42cm 刻度线处，烛焰所成的像是倒立、放大的

D. 将蜡烛移动到光具座 30cm 刻度线处，移动光屏至适当位置，光屏上可得到等大的像

【答案】D

【解析】

【详解】A．由图可知，此时物距 u=15.0cm，由凸透镜焦距可知

f<u<2f

成倒立、放大的实像，投影仪及幻灯机是利用此原理制成的，故 A 错误；

B．将蜡烛向远离凸透镜的方向移动，物距增大，则像距减小，向左移动光屏可得到烛焰所

成清晰的像，故 B 错误；

C．将蜡烛移动到光具座 42cm 刻度线处

u=8cm<f

烛焰成正立、放大的虚像，故 C 错误；

D．将蜡烛移动到光具座 30cm 刻度线处

u=20cm=2f

可在光屏上成倒立、等大的实像，故 D 正确。

故选 D。

7. 今年六月份，体育赛事精彩纷呈，下列关于运动和力的说法正确的是（　　）

A. 游泳比赛中，运动员划水前进，说明运动需要用力维持
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B. 足球比赛中，守门员将球扑出，说明力可以改变物体的运动状态

C. 短跑比赛中，运动员跑过终点后不能立刻停止，说明运动员受到惯性

D. 篮球比赛中，球落地后能够弹起，说明篮球具有塑性

【答案】B

【解析】

【详解】A．游泳比赛中，运动员划水前进，说明力是改变物体运动状态的原因，故 A 错误；

B．足球比赛中，守门员将球扑出，足球受到力的作用，球的运动状态发生改变，说明力可

以改变物体的运动状态，故 B 正确；

C．短跑比赛中，运动员跑过终点后不能立刻停止，因为运动员具有惯性，惯性是物体的一

种性质，不能说受到惯性，故 C 错误；

D．篮球比赛中，球落地后能够弹起，说明篮球具有弹性，故 D 错误。

故选 B。

8. 下列工具在正常使用时，属于费力杠杆的是（　　）

A.   筷子 B.   园艺剪

C.   活塞式抽水机的手柄 D.   水龙头的扭柄

【答案】A

【解析】

【详解】A．筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，故 A 符合题意；

B．园艺剪在使用过程中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故 B 不符合题意；

C．活塞式抽水机的手柄在使用过程中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故 C 不符合题

意；

D．水龙头的扭柄在使用过程中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故 D 不符合题意。

故选 A。

9. 下列有关电与磁的描述，正确的是（　　）
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A. 甲图：根据安培定则，大拇指所指的那端为通电螺线管的 S 极

B. 乙图：电磁继电器就是用永磁体控制工作电路的一种开关

C. 丙图：通电线圈在磁场中受力转动，是电动机的工作原理

D. 丁图：导线 AB 左右往复运动过程中，产生的感应电流方向不变

【答案】C

【解析】

【详解】A．图甲中电流从螺线管的左端流入，由安培定则可知大拇指所指的那端为通电螺

线管的 N 极，故 A 错误；

B．电磁继电器就是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关，不是用永磁体控制工作电路的

一种开关，故 B 错误；

C．图丙中给线圈通电后，线圈在磁场中受力转动，电动机是根据此原理制成的，故 C 正确；

D．感应电流的方向与导体切割磁感线的方向有关，导体 AB 左右往复运动，说明导体切割

磁感线的方向在变化，产生的感应电流方向发生变化，故 D 错误。

故选 C。

10. 如图所示，电源电压恒定，先只闭合开关 1S ，两电表均有示数；再断开 1S ，同时闭合 2S

和 3S ，此过程中（　　）
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A  电压表示数变大，电流表示数变小 B. 电压表示数变小，电流表示数不变

C. 电压表示数与电流表示数乘积变大 D. 电压表示数与电流表示数比值不变

【答案】C

【解析】

【详解】AB．只闭合开关 S1时，两个电阻串联，电压表测量电源电压，电流表测量电路中

的电流，电流表的示数

1 2

I U
R R




断开 S1，同时闭合 S2和 S3，两个电阻并联，电压表测量电源电压，电压表的示数不变，电

流表测量通过 R1的电流，电流表的示数

1

UI
R

 

因为

I I 

所以电流表的示数变大，故 AB 不符合题意；

C．电压表的示数不变，电流表的示数变大，电压表示数与电流表示数乘积变大，故 C 符合

题意；

D．电压表的示数不变，电流表的示数变大，电压表示数与电流表示数比值变小，故 D 不符

合题意。

故选 C。

二、多项选择题（每小题 3 分，共 9 分。每小题有两个或两个以上选项是正确

的，全部选对得 3 分，选项正确但不全得 1 分，有错误选项的不得分）

11. 关于以下物理知识，说法正确的是（　　）

A. 书包背带做的宽大，是为了减小背带对肩部的压强

B. 比热容是物质自身的性质，与物质的种类无关

.
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